1. A cukortartalom mellett a must savtartalma is igen fontos adat, mivel ez is

befolyasolja az erjedéssel képzodé bor izvilagat. Az érés kezdetén (in. zsendiilés

kozben) a bor savtartalma 25,0-30,0 g/dm? koncentraciorél 8,00-15,0 g/dm? -

csokken. Egy mustminta 25,00 cm® -ébél 100,0 cm® torzsoldatot készitettiink.

re

Ennek 20,00 cm? -es részleteit 0,09897 mol/dm? koncentracidju natrium-hidroxid-
oldattal titraltuk. Atlagosan 11,40 cm? fogyott a ligoldatb6l. Mekkora a vizsgalt
must savtartalma g/dm?3 -ben, ha feltételezziik, hogy a must savassa- gat csak a

borkdésav okozza? (2015. majus)

Megoldas: (7 pont)
A titrdlasra fogyott NaOH:
n=cl=00114 dm® - 0,09897 mol/dm® = 1,1283 - 10~ mol
A borkosav keétértéki karbonsav, igy:
2 NaOH + H-A = NaA + 2 H.0 (vagy ennek alkalmazasa)
n(borkésav) = 1.1283 - 10~ mol /2= 56413 - 10~ mol
A teljes torzsoldatban ennek odtszorose volt: 2,8206 - 107 mol
Ennyi sav volt a mustmintiban 1s, igy a koncentracioja:
c(borkésav) = n/l = 28206 - 10~ mol /0,02500 dm’ = 0,11283 mol/dm’
A borkésav: HOOC-CHOH-CHOH-COOH, M = 150 g/mol
A must savtartalma:
0,11283 mol/dm’ - 150 g/mol = 16,92 g/dm°.

I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

I pont



2. A vesekovesség a lakossag 3-4 szazalékat érint6 betegség. A veseké kemény,

kristalyos anyag, az esetek jelentos részében nagyrészt kalcium-oxalat.
Egy 450 mg-os vesekd kalcium-oxalat-tartalmanak meghatarozasahoz a kovet
feloldottak és 100,0 cm? torzsoldatot készitettek beléle. Ebbél 10,00—10,00 cm?®

térfogati részleteket 0,0180 mol/dm® koncentraciéju kaliumpermanganat
mérdoldattal titraltak, savas kozegben, amelyekre atlagosan 7,20 cm?® oldat
fogyott.
a) Rendezze a lejatsz6do reakcié egyenletét!

(COOH)2 + KMnO4 + H2SO4 = CO2 + MnSO4 + K2SO4 + H20
b) Szamitsa ki a torzsoldat anyagmennyiség-koncentraciojat!
c) Hany tomegszazalék kalcium-oxalatot tartalmazott a vesek6? (2016. majus

1)

Megoldas: (8 pont)

a) A rendezett egyenlet:
5 (COOH); + 2 KMnO, + 3 H80, = 10 CO, + 2 MnSO, + K;80, +8 H,O I pont
A reakcioban részt vett:
n(KMnOy) = 7,20-10~ dm® - 0,0180 mol/dm” = 1,296- 107" mol I pont
A reakcidegyenlet alapjan a 10,0 em” mintiban van:
n[{CDUH);F 1,296- 107 mol - 2,5 =3.24-10~" mol 1 pont
A 1000 em” torzsoldatban van n[(COOH):]= 3.24- 10~ mol I pont
b) A toresoldat anyagmennyiség-koncentracidja:
¢[(COOH):]= 3.24- 107 mol / 0,100 dm’ = 3.24- 10~ mol/dm’ 1 pont
¢) n[(COOH);]=n[Ca(COO),]= 3.24- 10~ mol I pont
m[Ca(CO0);] =3.24-107 mol-128 g/mol = 0415 g 1 pont

Ez a veseki timegének (0,415 g/ 0,450 g)- 100 =92,2 %-a. I pont



3. Vizes oldatot készitiink hangyasavbol és egy, a természetes szénhidratok kozott
el6forduldo monoszacharidbol, melyben a szén- és oxigénatomok szama
megegyezik. Az oldat a két oldott anyagra nézve egyiittesen 35,0 tomegszazalékos.
Az oldat a két, egyenként 20,0 g-os részletét vizsgaljuk. Az egyik részletet
felhigitjuk 250 cm® -re, majd 10,0 cm? -es részleteit 0,100 mol/dm? -es natrium-
hidroxid-oldattal kozombéositjiik. Az atlagos fogyas 24,8 cm®. A masik részlettel
elvégezziik az eziisttiikorprobat. A reakcioban 18,34 g eziist valik ki.
irja fel a hangyasav natrium-hidroxiddal valé reakciéjanak és
eziisttiikorprobajanak reakcioegyenletét!

Szamitsa ki az eredeti oldat tomegszazalékos Osszetételét!
Szamitsa ki az ismeretlen monoszacharid molaris tomegét!
Adja meg az ismeretlen monoszacharid 6sszegképletét! (2007. oktdber)

Megoldas: (15 pont)

HCOOH + 2Ag* +2 OH  — CO2 + 2 Ag + 2 H,0 1 pont
HCOOH + NaOH — HCOONa + H20 1 pont
A NaOH oldatboél a hangyasav k6zombositésére fogyott mennyiség 2,48 mmol. 1 pont
A reakcidegyenlet alapjan 2,48 mmol hangyasav volt 10,0 cm® mintéban,

250,0 cmB-ben ennek 25-sz6rose, azaz 62,0 mmol volt. 1 pont
A kiindulési 20,00 g oldatban 1évé6 HCOOH tomege :
62.0-107 mol-46.0 g - 285¢ 1 pont
mol

A 20,0 g mintaban 35m/m%, azaz 7,00 g oldott anyag van.

Az ismeretlen vegyiilet tomege: 7,00-2,85 = 4,15 g. 1 pont
Az eredeti oldat tomegszazalékos Osszetétele:
Wycoon = 2,858 =0,1425 tehat 14,3 tomegszizalék hangyasav 1 pont
200g ] )
415g

H

coacharid = =0,2075, tehat 20,7 tomegszizalék monoszacharid. 1 pont
szachand ED‘D g =

A hangyasav altal kivalasztott eziist anyagmennyisége:
2- 62,0 mmol = 124 mmol 1 pont

A 20,0 g oldat altal kivalasztott 6sszes ezlist anyagmennyisége:

18348 _ 0170 mol

1085
mol

A monoszacharid altal levalasztott eziist anyagmennyisége:

0,170 mol — 0,124 mol = 0,0460 mol 1 pont
R-CHO +2 Ag"+2 OH — R-COOH + 2 Ag + 2 H.0O
(vagy ennek alkalmazésa) 1 pont

A monoszacharid anyagmennyisége 0,0230 mol. 1 pont



A monoszacharid molaris tomege:

_ 4l g0 8
0.,0230 mol mol

A monoszacharid altalanos képlete: Cy(H,0)y.

180=12n+ 18n=30n. ahonnan n= 6
A monoszacharid bsszegképlete: CgH,,04

I pont

I pont

I pont



4. Egy dipropil-aminbdl késziilt vizes oldat pH-ja 12,00. Az oldat 10,00 cm? -ét —
megfeleld indikator alkalmazasa mellett — sosavval kozombositjiik. A titralashoz
sziikséges 0,100 mol/dm? -es sosav térfogata 11,00 cm® .

erer

b) Hatarozza meg a dipropil-amin bazisallandojat!

¢) Hanyszoros térfogatra kell higitani a 12,00-es pH-ji oldatot, hogy a pH-ja

11,00-re csokkenjen? (2016. majus)

Megoldas: (11 pont)

a)

b)

n(HC1) = ¢/"= 0,100 mol/dm® - 0,01100 dm” = 1,10 - 10~ mol
A reakcidegyenlet:
C3;H~NH-C3H; + HCl = C;H~NH —C;H; + CI”

(vagy B+ HCl=BH" + CI")  /vagy ennek alkalmazisa a szamitasban/

Ezek alapjan 1,10 - 10~ mol dipropil-amin volt a 10,00 em” oldatban.

c(dipropil-amin)= 1,10 - 10~ mol : 0,01000 dm’ = 0,110 mol/dm’

pH = 1200 —  [OH7]=1,00- 107 mol/dm’

[OH]=[BH]=1.00 - 10~ mol/dm™:

[B]= 0,110 mol/dm® = 1,00 - 10~ mol/dm® = 0,100 mol/dm’

o B:]lon-] _ (L0010
; [B] 0,100

pH= 1100 —  [OH7]=1,00- 107 mol/dm’

[OH]=[BH"]= 1,00 - 10~ mol/dm®;

[B]=c = 1,00 - 107 mol/dm’ (ahol ¢ az (1j bemérési koncentracio)

R v
o107 1,00 - 107
c—=100-107?

Ebbél: ¢=2.00 - 107
0110

A higitas: —————= 55,0-sziiris.
2.00-10

=1,00 - 10~ (mol/dm")

I pont

I pont
I pont
I pont
1 pont

I pont

1 pont

I pont
I pont

1 pont

I pont



